

庆祝中华人民共和国成立三十周年我校举行过渡时期理论讨论会

在庆祝中华人民共和国成立三十周年学术活动中,在校学术委员会主持下,我校于十月中旬举行了关于过渡时期若干理论的学术讨论会。参加讨论会的有经济系、哲学系、历史系、法律系部分师生。与会同志解放思想、各抒己见,就如下几个问题作了初步探讨。

一、关于如何看待《哥达纲领批判》 中的论断问题

由于讨论过渡时期理论都依据《哥达纲领批判》中的著名论断: "在资本主义社会和共产主义社会之间,有一个从前者变为后者的革命转变时期。同这个时期相适应的也有一个政治上的过渡时期,这个时期的国家只能是无产阶级的革命专政。"展开的,所以围绕如何看待这个论断问题到会同志从不同角度提出了异议。

一种意见认为这个论断不是马克思主义关于 过渡时期理论的唯一论述,所以只能作狭义理解; 而经典著作中多样的论述应作广义理解,即从资 本主义到共产主义有大、中、小多级阶梯式的过 渡时期。只有分狭义和广义进行讨论,才会避免 针锋不相对。

另一种意见认为过渡的概念早在空想社会主义者的著作中就有了,不能把"过渡"与"过渡时期"两个不同概念混淆了;马克思的论断决不是重复空想社会主义者的提法,而是在科学共产主义思想基础上提出的、揭示了"过渡时期"本质特征

的科学概括,因此只有按这个论断来讨论过渡时 期理论,才是坚持了科学唯一性。

再一种意见认为这个论断是马克思在一百多年前以资本主义发达的国家取得无产阶级革命胜利为前提而提出的,自那以来,随着国际共运实践的发展,列宁、斯大林、毛泽东都在不同方面丰富和发展了马克思的论断,因而我们不能用《哥达纲领批判》中的论断原则来剪裁发展的实际生活,只能以实践为标准、以马克思主义科学体系为指南,进行认真研究,具体分析每个革命导师关于过渡时期的论述,才是科学的态度。

另外,有的同志还特别考查了一些文件上翻译引用这个论断时,表述是不完全相同的(可见本期"评中华人民共和国成立以来对过渡时期问题的几种提法"一文),因此要完全拘泥于这个论断来讨论过渡时期理论,也是难以把问题搞清的。

二、关于过渡时期的界限问题

大家对于起限无争议,在止限上的意见有四种:

一种意见认为止限应划到共产主义高级阶段,理由是①《哥达纲领批判》、《九评》等有明确论述。②人类社会只有五个社会形态,在资本主义和共产主义之间不能再出现一个独立的社会主义社会形态,所以过渡只是到共产主义社会。③马恩著作中通常是把代替资本主义而必将出现的未来社会称为共产主义社会,少数场合也使用"社

此,我们同林彪、"四人帮"斗争的胜利,是我们党和国家发展史上具有决定意义的不可 逆转的伟大历史性胜利。

可见,从当前阶级关系的正确分析中,并不能找到硬把我国现阶段或者全归入过渡时期,或者全归入共产主义第一阶段的任何依据。

会主义",但基本上是沿用别人的说法,并加有引导,不加引导的个别地方也是泛指未来的共产主义社会,不是仅指共产主义低级阶段。④共产主义社会的漫长行程中有许多部分质变的阶段,但作为一个社会形态内部的本质是一致的,不能把其中一个阶段独立出来,既属过渡时期又属共产主义。⑤过早地宣布过渡时期结束,在实践上也是有害的:在经济上会出现"共产风"、跑步进入共产主义,搞平均主义等"左"的错误,政治上就会导致阶级斗争熄灭论。

另一种意见认为止限应划到社会主义建成, 理由是①从《哥达纲领批判》的全文看, 讲的是过 渡到共产主义第一阶段——社会主义阶段;列宁 在《无产阶级在我国革命中的任务》中提的是"只 能直接过渡到社会主义"。②既然社会主义是共产 主义第一阶段, 那末向共产主义过渡就首先过渡 到社会主义。③社会主义是共产主义第一阶段,把 社会主义都划到过渡时期内,就是把马克思所说 的向共产主义过渡和我们今天习惯理解共产主义 是专指共产主义高级阶段混为一谈了。④社会主 义建成后还有一个向共产主义高级阶段发展的过 程,这个过程既和共产主义高级阶段有共性(不 存在过渡时期的任务),但也有不同质的区别, 所 以过渡时期只到社会主义就完结了。⑤所有制改 造基本完成只是过渡时期中一个决定 性 阶 段 完 结, 但不等于过渡时期结束, 因为还没有达到单 一的社会占有,两种公有制中还有私有因素,还 存在阶级、阶级斗争, 还存在无产阶级专政的国 内政治职能,所以要说所有制改造基本完成后过 渡时期结束了,那就承认"全民国家"也是对的。

再一种意见认为止限应划到所有制改造基本 完成,理由是①列宁说过渡时期的基本特点是多 种经济成分并存和彼此斗争,因此存在两个阶级、 两条道路斗争这个主要矛盾。所有制改造基本完 成后,这个基本特点不存在了,因而主要矛盾也改

变了。②所有制改造基本完成标志着私有制被废 除和公有制已确立, 这也就具备了社会主义的基 本特征。"生产资料已成为公有财产,那末'共产主 义'这个名词在这里也是可以用的,只要不忘记这 还不是完全的共产主义。"(列宁语)认为公有制中 的集体所有具有私有成分, 这是混淆了公有制与 私有制这个大界限,列宁在《论合作制》中指出在 无产阶级领导下的合作制就是"社会主义制度"。 ③党的八大肯定了我国建立了社会主义制度;五 届人大二次会议华国锋同志在政府工 作 报 告 中 也指出我国"社会主义制度已经经历了严峻的考 验而确立了自己的稳定的统治。"④把过渡时期止 限划到共产主义高级阶段,就会把两个阶级、两 条道路斗争看成一直到共产主义高级阶段之前始 终存在,这就会出现实践上"左"的错误。⑤因为 社会主义有发达和不发达阶段之别, 如果把止限 划到社会主义建成, 那就会出现把不发达阶段划 到过渡时期, 把发达阶段划入共产主义, 而整个 社会主义又是共产主义社会形态的一部分,这样, 在逻辑上就混乱了。

另外,有些同志同意所有制改造基本完成可以作为进入社会主义、过渡时期基本结束的标志,但不认为过渡时期任务完全结束。他们认为不能按马克思设想的三段式、用形式逻辑非此即彼的方法简单地把所有制改造基本完成后的现实社会既有要么划在过渡时期,要么划入共产主义低级阶段。事实上,所有制改造基本完成后的现实社会既有共产主义第一阶段的特点,又没有完全达到马克思所设想的标准,既完成了过渡时期的主要任务,又没有全部完成,这是一个兼有各种特点的相当长的新历史时期。对这个新历史时期,有的沿用经典作家的提法:叫做"不完全的社会主义时期",或"不发达社会主义时期",有的根据还有过渡时期的任务提出:叫"过渡性的社会主义时期"等。

总之,为了捍卫马克思的过渡时期理论,就要发展马克思的过渡时期理论。要历史 地理解这个学说,看到这个学说是在随实践发展而不断发展,要防止把任何一个现有结 论绝对化,把它变成模式去剪裁现实丰富多采的生活。为了更好地用科学态度对待科学 社会主义的理论与实践,就要实事求是地进行探讨和分析。因此,我认为我国现阶段已

三、关于无产阶级夺取政权后到 共产主义高级阶段前的社会 发展阶段划分问题

由于上述界限划法不同, 所以在分阶段的看 法上也有三种意见,

第一种意见是一阶段论: 认为马恩没有明确 论断过划分几阶段, 因为未来的问题象数学家解 方程式一样,只有在它本身包含着解决的因素才 能作出答案,"如果一个方程式的已知各项中没有 包含解这个方程式的因素,那我们是不能解这个 方程式的。"(马克思语)马克思主义创始人由于持 这种唯物主义的科学态度, 所以没有论断无产阶 级夺取政权后要分几个阶段才能进入共产主义, 只是说要有一个过渡时期这一个长阶段。这一过 渡时期长阶段的特点就是《哥达纲领批判》中阐述 的"从前者变为后者的革命转变",这个转变是包 括生产力、生产关系、上层建筑的各 方 面 的 转 变, 一直到马恩所设想的共产主义这个转变才算 完结。我国现在虽然建立了两种形式的公有制、 基本上消灭了完整意义上的剥削阶级, 但在生产 力、生产关系、上层建筑各方面的转变任务还远 未完成, 所以我国还处在向共产主义过渡的过渡 时期。

另一种一阶段论认为: 过渡时期, 无产阶级 专政时期,社会主义时期,三者是同一时间内容 的不同名词,所以又认为我国现在既是过渡时期, 又是无产阶级专政时期, 又是社会主义时期。

第二种意见是二阶段论: 认为由于过渡时期 只到社会主义成建, 建成后还有一个自身发展阶 段才到共产主义, 因此经典作家区分为社会主义 和共产主义不同阶段。这样在共产主义到来之前 就有过渡时期和社会主义时期这两个阶段。由于 过渡时期存在多种经济并存和彼此斗争, 存在阶 级、阶级斗争, 所以可以把过渡时期与无产阶级 专政时期作同一时间的等同;但不能与社会主义 时期等同,因为作为共产主义第一阶段的社会主 义是单一的社会占有制,是不存在阶级、阶级斗争 的,因而无产阶级国家职能也随之消失。我国现在 还没有实现单一的社会占有, 还存在阶级和阶级 斗争,因而无产阶级专政国家职能还有存在的必 要,这样,我国现在就处在没有完结的过渡时期。

第三种意见是三阶段论: 列宁在十月革命后 不久曾在全国范围内采取"共产主义"的最初步骤 (如把小农经济直接转到类似全民所有的大农业 上去,用产品直接分配代替商品交换等),可是实 践证明行不通, 所以列宁总结道:"我们原来打算 ……直接用无产阶级国家的法令,在一个小农国 家里按共产主义原则来调整国家的生产和产品分 配。现实生活说明我们犯了错误,准备向共产主义 过渡……需要经过国家资本主义和社会主义一系 列过渡阶段"(《列宁选集》第4卷第571-572页)。 这样,列宁在总结俄国实践经验的基础上发展了 马克思主义,提出了在进入共产主义之前有三阶 段: 过渡时期阶段(这阶段的主要特征是多种经 济并存和彼此斗争) ——不完全的社会主义阶段 (或叫进入社会主义阶段、或不发达社会主义阶 段,这阶段的主要特征是建立了社会主义两种公 有制) ——完全的社会主义阶段(或叫发达社会 主义阶段,或共产主义第一阶段,这阶段的主要 特征是实行了单一的社会占有制)。根据列宁的三 阶段划法, 我国现在是处于第二阶段。

除上述以外,这次讨论会还有些同志就过渡 时期的政治、经济特征,过渡时期的阶级斗争,研 究过渡时期理论的方法论等问题进行了探讨。到 会同志一致认为讨论过渡时期理论问题有着十分 重要的理论意义和实际意义,这次讨论只是初步 的, 今后还要继续深入地研究和探讨, 以取得科 学的认识,为实现四化作贡献。

(柯彦文)

经建立社会主义,但过渡时期的任务尚未全部完成,尚需继续发展社会主义、完成过渡

时期的全部任务。可见,如果把我国现阶段一刀切入过渡时期,或者切入共产主义第一 阶段,那就是估计偏低或者过高,就会在工作中带来不切实际的幻想或者毫无根据的悲 观, 甚至会重犯把阶级斗争扩大化、"穷过渡"的错误。